

Святитель Николай Чудотворец
истории Святителя Николая и Деда Мороза
педагога по духовно – нравственному воспитанию

*О.В. Забловская, МАДОУ 62,
Киселевский ГО, Кемеровской обл.*

Цель: расширить знания учащихся в области истории новогоднего праздника

Задачи:

- рассказать об основных событиях жизни Святого Николая Чудотворца;
- дать представление о сходстве и различии Святителя Николая и Деда Мороза;
- воспитывать внимательное и бережное отношение к ближним.

Оборудование и материалы: иллюстрации

Предварительная работа:

1. Чтение произведений о Николае Чудотворце.
2. Рассматривание картин и иллюстраций.

Педагог.

- Послушайте стихотворение и скажите, о ком я сегодня буду вам рассказывать.

Мы весной его не встретим,
Он и летом не придет,
Но зимою к нашим детям
Он приходит каждый год.
У него румянец яркий,
Борода, как белый мех,
Интересные подарки
Приготовит он для всех.
С Новым годом поздравляя,
Елку пышную зажжет,
Ребятишек забавляя,

Встанет с нами в хоровод.
Дружно мы его встречаем,
Мы большие с ним друзья...

Но поить горячим чаем
Гостя этого нельзя!

Дети.

- Это Дед Мороз.

Педагог.

- Нам всем хорошо знакома фигура Деда Мороза — доброго старика с седой бородой, в красной шубе с белой опушкой, валенках, с ледяным посохом в руках и мешком подарков для детей и взрослых за плечами. С приближением 31 декабря дети обращают к нему свои заветные желания, а утром 1 января бегут смотреть под елкой, какие же подарки им принес Дедушка Мороз.

Считается, что прообразом белобородого Деда Мороза, символа Нового года и Рождества Христова — является историческая личность — Святой Николай, защитник бедняков и детей, покровитель моряков и невинно осужденных.

Давайте попробуем в конце нашей беседы ответить на вопрос: Святой Николай и русский Дедушка Мороз — это один и тот же персонаж или нет? Как они появились на свет?

История появления Деда Мороза

Дед Мороз – грозный и всемогущий русский дед- появился у нас очень давно. В средние века в деревнях практиковалось "кормление" Мороза, причем именно накануне Рождества. Старший в семье выходил на порог с ложкой киселя и "угощал" им повелителя зимних холодов.

На образ современного Деда Мороза повлияли герои русских народных сказок «Морозко» или «Мороз красный нос», в которых он является хозяином погоды, зимы и мороза. Изначально его называли Дедом Трескуном и представляли маленьким старичком с длинной бородой и суровым как русские морозы нравом.

В русских сказках Дед Мороз изображается как взбалмошный, строгий, но справедливый дух зимы. Вспомните, как к примеру, сказку «Морозко». Добрую, трудолюбивую девушку Морозко поморозил-поморозил, да потом одарил, а злую да ленивую — заморозил насмерть. Поэтому, во избежание неприятностей некоторые северные народы и сейчас задабривают старика Мороза — в торжественные ночи бросают за порог своих жилищ лепешки, мясо, выливают вино, чтобы дух не злился, не мешал охоте, не губил посевов.

С ноября по март Дед Трескун был полновластным хозяином на земле. Даже солнце его боялось! Он был женат на презлющей особе – Зиме. Деда Трескуна или Деда Мороза отождествляли также с первым месяцем года – серединой зимы – январем. Холоден и студен первый месяц года – царь морозов, корень зимы, ее государь. Он строгий, льдистый, ледяной, пора снеговеев. В народе про январь говорят и так: огневик и студень, снеговик и трескун, лютый и лютовей.

Указ Петра Первого о том, что Новый год наступает 1 января, был принят в 1699 году, а первая наряженная елка и обычай встречать Новый год с Дедушкой Морозом появились и того позже.

Деда Мороза представляли как седого старика с бородой до пола в длинной толстой шубе, валенках, шапке, рукавицах, и с посохом, которым он морозил людей. Русский Дед Мороз сам начал дарить тайно подарки, не дожидаясь, пока его задобрят. Сейчас Российский Дед Мороз живет в городе Великий Устюг, который расположен на северо-востоке Вологодской области, недалеко от Вологды. (*Адрес Центрального почтового отделения Деда Мороза: 162340, г. Великий Устюг, Деду Морозу.*)

- Дед Мороз это реальный человек или сказочный герой?
- В каких сказках встречается Дед Мороз?
- Как еще называют Деда Мороза? Почему?
- Как выглядит Дед Мороз?

История появления Святого Николая

Каждый год в ночь на Рождество бедняки — жители г. Мира находили у своих дверей золотые яблоки, монеты, детские и игрушки и сладости. Однако, кто приносит подарки никто не знал.

Проходил год за годом, пока однажды ночной дозор в Рождественскую ночь не задержал в городе человека подозрительного вида, натянувшего на голову капюшон, чтобы быть не узнанным, с мешком в руках. Сняв с головы незнакомца капюшон стража узнала в нем своего епископа Николая. Когда же они развязали мешок, то увидели, что он полон золотых яблок, игрушек, одежды и еды, предназначенных для бедных. Его спросили, зачем он это делает. На что Святой Николай ответил, что сегодня родился Иисус Христос, и он хотел бы этот день был радостным для бедняков и детей.

Долгие годы епископ Николай помогал людям тайно, так как не хотел, чтобы они приходили и благодарили его, чувствовали себя обязанными.

Этот человек сделал людям много добра. Сохранились истории о том, что он мог усмирить бурю и спасти корабль от гибели, мог остановить руку палача и спасти невинно осужденного, однажды епископ спас жителей Мира от голода чудесным образом приумножив мешки с зерном, которые он попросил у купцов с торгового судна. Купцы разгружали мешки с судно, а ангелы в это время вновь наполняли трюм зерном.

Благодаря истории о «трех сестрах» появилась позднее традиция класть подарки в чулки. Вот эта история:

Предание о трех сестрах

Неподалеку от церкви епископа Николая жили три сестры. Их отец — купец обеднел и не мог дать своим дочерям никакого приданого, чтобы те вышли замуж. Одним холодным рождественским вечером сестры завели разговор о том, как же им все-таки выйти замуж. Старшей пришла в голову идея продаться в рабство, а на вырученные деньги составить своим любимым сестрам приданое. Она поделилась этой идеей с сестрами, но тогда каждая стала предлагать то же самое сделать с собой для счастья сестер. Они долго

спорили и их разговор доносился через открытое окно. Его услышал проходивший мимо Св. Николай и решил тайно помочь этой семье.

Он тут же сходил в церковь, взял кошелек с золотом и подкинул в окно дома, где жили сестры.

Теперь хватало денег на приданое для одной из сестер, и в тот же год старшая вышла замуж. Через год в тот же точно день, Святой Николай подкинул еще один кошелек, и замуж смогла выйти средняя сестра. Но на третий год рождество выдалось неожиданное холодным, во всех домах окна были закрыты, и Святой Николай не нашел иного пути, как забраться на крышу дома и бросить кошелек в дымовую трубу. В это время младшая сестра как раз сушила чулки над очагом, и кошелек попал прямо туда.

Отсюда пошла европейская традиция — класть Рождественские подарки в большие носки или чулки, как память о добрых деяниях Николая Чудотворца.

Те, кто полюбил Николая и принял его в своем сердце, донесли весть о нем и его делах по всему миру, за границы Византии, в Европу и Скандинавию. Но особенно почитают Св. Николая в России и Греции, как покровителя бедных и невинно осужденных, защитника детей, помощника моряков и тружеников. Этот Святой никогда не был в России при жизни.

Ты никогда в России не был,
Святой Угодник Николай.
Не ел ее ржаного хлеба,
Не пил из крынки через край.
Не шел с сохой, не мерз под снегом,
Не восставал с мечом на бой.
Ты никогда в России не был,
Но был всегда нам под рукой.
Во все века Помощник первый
К тебе взывающих... и ты

О, Николай, по нашей вере
Не оставлял нас в час беды!
Ты стал своим под Русским небом,
Всем нам, убогим и больным.
Ты никогда в России не был,
Но самым Русским стал святым!

— Святой Николай это реальный человек или сказочный персонаж?

— Что ответил Св. Николай, когда у него спросили, зачем он дарит подарки?

— Какие чудеса совершил Св. Николай?

— Почему появился обычай вешать носки для подарков?

— Бывал ли Св. Николай в России при жизни?

- Теперь ответьте на вопрос, который мы поставили перед собой в начале нашей беседы: Святой Николай и русский Дедушка Мороз — это один и тот же персонаж или нет?

- Как они появились на свет?

Вывод: Таким образом, Святой Николай был реальной исторической личностью, которую за добрые дела возвели в ранг святого, то русский Дед Мороз – это сказочный персонаж ,а сказки мы совместно с вами сочиняем. В Деда Мороза мы играем. Он живет так, как мы придумаем. И Дед Мороз и Святой Николай дарят подарки тайно, так как хотят доставить людям радость на Рождество и Новый год , но не хотят, чтобы люди чувствовали себя обязанными.

Сравнение Николая Чудотворца и Деда Мороза

Красный цвет. Дед Мороз тоже может быть в красном, но при этом он может носить и другое одеяние – вообще желательно, чтобы оно было белым, синим, может оно быть и желтым, и зеленым. Также одеяние настоящего Деда Мороза не покрывает сплошной цвет – он разбавлен узорами, вышивкой, оторочкой (белого или голубого цвета) и пр. Узоры на

одежде Деда Мороза напоминают узоры на окнах зимой. А в одежде Санта Клауса преобладает красный цвет с белой опушкой.

Головной убор. У Деда Мороза — боярская шапка. На Санта Клаусе красный колпак с помпоном.

Верхняя одежда. На Санта Клаусе надета короткая куртка (иногда чуть ниже пояса, иногда вообще до пояса), перехваченная поясом. Ниже куртки — красные штаны. На Дед Морозе должна быть длинная шуба до земли, что характерно для суровой русской зимы.

Обувь. На Санта Клаусе всегда одеты сапоги, зачастую укороченного типа. У Деда Мороза валенки, что тоже характерно для нашего сурового климата.

Борода. У Санта Клауса борода коротко подстрижена. Борода Деда Мороза — буйная, длинная, растрепанная вольным ветром, что тоже может быть связано с нашими климатическими условиями.

Рост и объем. Санта Клаус невысокого роста, если посмотреть на саркофаг и памятник архиепископу Николаю, то становится очевидным, что люди в 3 — 4 веках нашей эры были совсем низенькими. У Деда Мороза же огромные плечи, мощная, высокая фигура.

Очки. В отличие от Деда Мороза, Санта Клаус носит очки.

Снегурочка. У Деда Мороза есть семья: жена — Зима и внучка Снегурочка.

Посох. Посох у Санта Клауса — это стандартный посох католического епископа — палка с загнутым верхом. Но Дед Мороз не имеет прямого отношения к св. Николаю, поэтому его посохом должна быть только прямая палка, на ней может быть круглый набалдашник (или, по крайней мере, в виде звезды; закругляться посох не должен).

Способ передвижения. Только Санта Клаус передвигается на оленях по небу. Дед Мороз может ехать на русской тройке, из-под полозьев взвивается снежная пыль, морозный ветер бьет в лицо, Дед Мороз катится с удалью и бубенчиками! Мчится лихая тройка по русской Земле — то хозяин Зимы Дедушка Мороз объезжает свои бескрайние владения!

Подарки. Санта Клаус спускается по дымоходу и кладет подарок в носок (вспомните предание о трех сестрах, которым помог Св. Николай). Дед Мороз возникает в наших домах неким мистическим образом, истинно как дух, никто толком и не знает, как он появляется, - знаем только, что он, по оставленным подаркам под елкой.

Однако, и Дед Мороз и Санта Клаус дарят подарки тайно. Они не хотят быть признанными, также, как в свое время не хотел быть признанным епископ Николай. Люди не должны чувствовать себя обязанными.

Место обитания. И Санта Клаус и Дед Мороз оба живут на Севере и любят холод. Лапландия официально провозглашена "Землей Деда Мороза" решением ООН с 1984 года. Там расположена и резиденция Санта Клауса, где он живет круглый год вместе с помощниками-гномами. Туда пишут дети из многих стран по адресу: Финляндия, 96930, Полярный круг - или через Интернет: www.santamail.com.

По мнению датчан, не согласных с финнами, Дед Мороз, по-датски Юлетомте, может жить только в Гренландии среди вечной мерзлоты. Они так же, как финны, организовали ему городок и службу по исполнению желаний. Сейчас российский Дед Мороз живет в городе Великий Устюг.

Выводы:

С XIX века, с момента формирования в Европе образа Санта Клауса, два образа Деда Мороза стали испытывать на себе взаимовлияние и с годами стали похожи: оба носят красные тулупы с белом мехом, красные шапки, дарят детям подарки и ездят на санях, за плечами у обоих мешок, живут на Севере, любят зиму, холод. Отличаются детали. Со временем размеры Санта Клауса стали больше, борода длиннее. Возможно, под влиянием русского Деда Мороза. И Дед Мороз и Санта Клаус дарят подарки тайно, так как хотят доставить людям радость на Рождество и не хотят, чтобы люди чувствовали себя обязанными.